



山石掉落在甘孜州泸定县冷碛镇附近的道路上 新华社发

“感到一阵头晕，站都站不稳”

## 当地居民将夜宿安置点

羊城晚报记者 王隽杰

5日12时52分，四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。地震发生后，羊城晚报记者第一时间电话采访当地群众，了解地震灾害和安置情况。

地震发生时，泸定县泸桥镇安乐坝村村民黄平刚吃完午饭，正在家中休息。他告诉羊城晚报记者，当时自己“感到一阵头晕，站都站不稳”，家里的东西都被晃到了地上。

黄平和家人第一时间下楼，他看到路边的建筑都在摇晃。“大概有3到5秒震感特别强烈。”黄平称。地震发生后，周边的居民都跑到广场避险。

黄平告诉记者，自己的表亲就住在磨西镇，那里距离震中不到20公里。“地震发生后，我一直打他电话，但联系不上，那里的通讯可能中断了。”下午5时许接受记者采访时，黄平仍未能与表亲取得联系。

另外，成都等多地网友均在社交媒体上表示震感强烈。

据四川省地震局消



9月5日，在甘孜州泸定县磨西镇，工作人员发放热水和方便面 新华社发

## 目前当地无广东团队游客滞留

多家OTA紧急启动无损退订业务

羊城晚报记者 刘星彤报道：四川甘孜州泸定县5日发生6.8级地震，震中距离泸定县39公里，附近有燕子沟、海螺沟、川森林公园、贡嘎雪山、牛背山等多家景区。记者于5日晚从广之旅、广东中旅、中国国旅广东公司等多家本地旅行社了解到，由于受四川当地疫情影响，不少当地景区已暂停对外开放，广东至四川跨省旅行团在上周已暂停报名，原定于上周出发的相关团队也已取消，因此当地目前无广东团队游客滞留。

针对此次地震造成的出行订单影响，多家在线旅游平台(OTA)于5日下午宣布紧急启动应急保

# 四川泸定发生6.8级地震

截至5日20时30分，已致46人遇难

9月5日12时52分，四川甘孜州泸定县(北纬29.59度，东经102.08度)发生6.8级地震，震源深度16公里。截至5日20时30分，地震已造成46人死亡(其中

甘孜州29人、雅安市17人)、16人失联、50余人受伤。详细伤亡情况还在进一步统计中。

截至9月5日18时，累计出动解放军和武警部队、消防救援、

森林消防、安能集团、安全生产、通信电力、医疗救援等各类救援力量6500余人，调集4架直升机、2架无人机前往灾区开展空中救援及灾情侦查工作。



9月5日，武警四川总队机动第二支队官兵在甘孜州泸定县磨西镇磨子沟村搭建临时木桥转移被困群众 新华社发

## 千余名部队救援力量紧急驰援灾区

9月5日，四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。灾情发生后，武警部队、民兵等救援力量紧急驰援灾区。

武警四川总队迅速派出前进指挥组指挥一线部队行动。武警甘孜支队30名官兵携带铁锹、药品奔赴震中泸定县得妥乡，开展情况勘察、道路清理和转移群众等工作。武警四川总队机动第二支队派出95名官兵和15台挖掘机、装载机等抢险救援车辆，携带生命探测仪、破拆工具等专业装备紧急赶赴震中。武警四川总队医院出动应急医疗队和救护车、手术方舱车、防疫洗消车等医疗装备，携带医疗物资前往泸定县，开展紧急救护、后送治疗等工作。截至16时，1000余名武警官兵紧急出动，投入抢险救援一线。

地震发生后，甘孜州出动数百名民兵紧急驰援灾区。泸定县人武部组织磨西镇民兵应急排展开救援，泸定县民兵应急连90名民兵第一时间赶赴受灾较为严重的得妥乡，还有其他乡镇的200余名民兵陆续投入救灾中。



9月5日，武警四川总队甘孜支队官兵在泸定县磨西镇搜救被困群众 新华社发



9月5日，武警四川总队医院医疗队在泸定县磨西镇嘎山王广场救治伤员 新华社发



9月5日，雅安市石棉县幼儿园老师组织幼儿有序疏散到操场，并对幼儿进行心理疏导 新华社发



9月5日，中国移动四川公司应急保障人员在泸定县磨西镇广场开通卫星应急车 新华社发

## 成都铁路部门启动I级应急响应

## 第一时间扣停在途列车

记者5日从中国国家铁路集团有限公司了解到，地震发生后，中国铁路成都局集团公司立即启动I级应急响应。调度所值班人员按照应急抢险预案，第一时间扣停在途列车，紧急封锁受地震影响的相关区段线路，组织做好应急抢险各项工作，最大限度减少地震对铁路运输秩序的影响。

公路方面，经初步排查，G318、G108、S217线受损阻断，目前正在抓紧抢通。

文字综合新华社、人民日报、央广(除署名外)

## 科研助理再“扩招”是就业新出路？还是权宜之计？

羊城晚报记者 孙唯 实习生 邱家达

6月29日，科技部、教育部等七部门联合发布《关于做好科研助理岗位开发和落实工作的通知》，表示除了部属高校、中央院所、中央企业以及国家高新区和自贸区都需开发科研助理岗位。近日，教育部也发布通知，表示将面向2022届高校毕业生开展科研助理岗位网上专场招聘活动。

如何看待目前就业形势下科研助理的“扩招”？科研助理对研究团队和学生本身究竟有何意义？他们在工作中会遇到什么难题？又该如何解决？记者进行了采访。

### 目的：解决就业与发展科研的未来之计

科研助理是指从事各类科研项目辅助研究、实验(工程)设施运行维护和实验技术、科技成果转化转移转化、学术助理、财务管理以及博士后等工作的人员。在科研领域，科研助理是科研队伍的组成部分，但其与“就业”的关系同样密不可分。今年，“科研助理”更是被相关部门称为“促进就业的有力手段”。

“毕业论文完成后，学院一直在推动‘二战’考研和没有找到工作的同学就业，辅导员也找我聊过这些事”，武汉某高校应届毕业生李华说，“可能有提高就业率的因素。”

为了避免简历有段空白期，李华和学校签下了科研助理的劳动派遣合同。“老师说这份工作事情很少，不会跟‘二战’考研冲突，合同虽然标注的是2年，但实习期2个月之后就可以解

### 意义：应聘者与科研团队的双赢之举

今年8月，科技部等五部门发布的《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》表示，要“加大科研助理岗位开发力度，鼓励科研单位从应届高校毕业生中聘用科研助理，为科研团队提供专业化辅助服务”。

根据华南理工大学发布的《2022年度应届毕业生科研助理岗位招聘启事》，科研助理会在学校各岗位从事科研、实验(工程)技术、实验教学及科研管理等方面工作。就工作内容而言，科研助理可能分为实验类助理和行政、财务管理类助理。

“具体到不同的课题组，科研助理所要承担的任务各有侧重，主要取决于课题组的实际需要，以及科研助理专业背景、能力与课题组的匹配程度。如果课题组需要科研人员而科研助理能够提供相应的智力支持，那么助理可能主要承担科研相关的任务，反之可能需要更多承担管理和后勤保障方面的工

### 难题：薪酬、短期过渡交织下的制度困境

科研助理由来已久，近年来更是受到相关部门和高校的重视，但要吸引众多人才选择该岗位，似乎还存在一些阻碍。

薪酬便是科研助理长期被诟病的问题之一。2022年5月，延边大学就业信息网发布招聘公告，科研助理的薪酬标准为博士研究生每月4000元，硕士生每月3000元，本科生2500元。较低的薪酬标准曾引发争议。

延边大学工作人员回应称，设置该岗位主要是为未就业学生提供过渡期，缓解就业压力。

据记者不完全统计，各高校科研助理的月薪多数集中在2000元至7000元之间，区域、高校之间存在较大差异。部分高校还会为科研助理发放研究奖金、办理五险一金等。

科研助理的薪酬标准是如何制定的？为什么高校之间会存在较大差异？

一般而言，科研助理的薪酬大多出自课题组拥有的研究经费，这是科研助理薪酬难以增长的主要原因。钟柏昌分析，目前的科研经费存在几个问题：各级政府设立的科研项目数量相对较多，但单个项目尤其是人文社科类项目的经费较少；二是项目立项先于科研助理聘用，劳务费用占比较小，预算确定后难以调增。

要解决以上问题，钟柏昌建议：“一方面要开源节流，拓展科研经费来源渠道，尤其需要努力争取企业支持的横向课题经费；另一方面要允许项目负责人整合项目经费开支，打通纵向课题经费和横向课题经费的使用界限，鼓励项目负责人之间共享科研助理等。”

要如何建立科研助理建设的长效机制？在钟柏昌看来，一个十分关键的问题，就是要为科研助理设计一个从“入口”到“出口”的有梯度的晋升通道。

广东某高校负责人也表示，毕业生在科研助理这个岗位，可以为以后工作和升学获得“加分项”，工作能力和科研能力有明显的提升。“科研助理这个岗位，不是学生未来再就业的缓冲期，而应该是学生未来发展的‘加油站’。”

(应受访者要求，文中的李华、陆加比均为化名)